

என் இதயம் நிறைந்த மாணவக் கண்மணிகளே! உங்கள் மீது. அல்லாஹ் வினா சாந்தியும் சமாதானமும் என்றென்றும் கும்பலம் கும்பலம் நிறைவாய் நிலவட்டும்! ஆமீன்!

நீங்களும். உங்கள் பெற்றோர்களும். உறவினர்கள். சூற்றார்கள் அனைவரும் நலமோடு இருப்பீர்கள் என்று நம்புகிறேன்! இங்கு நானும் எனது நண்பர்களும். உறவினர்களும் எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் வினா பரூளால் நலமாக இருக்கிறோம்! உங்களையே போன்ற மாணவக் கண்மணிகளுக்கு சொல்ல வேண்டிய நிறைய செய்திகள் என் மனதில் நிழலாடிக் கொண்டிருக்கின்றன! அந்த செய்திகளையும். எனது அனுபவங்களையும் 'சமீகநீ திமரசு' மாத இதழின் மலமாக உங்களிடம் பகிர்ந்து கொள்ள ஆசைப்படுகிறேன்,

உங்களையே போன்ற மாணவக் கண்மணிகளோடு பசுவதிலும் உரையாடுவதிலும் நேரங்களை பகிர்ந்து கொள்வதில் மிக்க மகிழ்ச்சி அடைபவன் நான் காரணம். உங்கள் இளமையே, துடிப்பு, சிந்தனை, அதனுள் வெளிப்படும் திறமையே அனைத்தும் கவனிக்கப்பட வேண்டிய விஷயம்!

ஒரு காலம் இருந்தது! ஒரு முஸ்லிம் மாணவன் உயர்கல்வி படித்து அரசு வேலையில் அமர்வது என்பது ஆசையாகும். அப்பிடிவரும் நிறைந்த செய்தியாக இருக்கும்! அப்படி உயர்ந்த வேலை பார்ப்பதில் அக்கூடும் பத்திரகும். கூடும் பம் சார்ந்தவர்களாகும் மகிழ்ச்சியாக இருக்கும்! ஆனால் இன்று உங்களையே போன்ற ஒரு முஸ்லிம் மாணவன் பள்ளிப்படிப்பை முடித்து உயர்கல்வியைத் தொடர்ந்து அரசு வேலைகளில் அமர்வது என்பது இஸ்லாமிய சமீகம் சார்ந்து பார்க்கப்படுகின்ற நிகழ்வு, முஸ்லிமான ஒருவர் மருத்துவராகவோ. வக்கீலாகவோ. பரோசிரியராகவோ. தாசில் தாராகவோ இருந்தால் அது ஒட்டுமொத்த முஸ்லிம்களுக்கும் கிடக்கப்பெற்ற மகிழ்ச்சியான செய்தியாக பார்க்கிறோம்!

Indian Administrative Service(IAS), Indian Police Service(IPS), Indian Engineering Service(IES), Indian Foreign Service(IFS), National Eligibility Test(NET), State Eligibility Test(SET), Tamil Nadu Public Service Commission(TNPSC) போன்ற அரசு தரேவுகளின் முடிவுகள் வெளிவரும் போது யாரனும் ஒருவர் முஸ்லிமாக இருக்க மாட்டாரா என்று தரேவு முடிவுகளின் பட்டியலை தட்புபவர்களும் நம்மில் உண்டு என்பதை மறந்து விடாதீர்கள்!

ஒட்டுமொத்த இந்திய முஸ்லிம்களின் மகிழ்ச்சிக்கும். சந்தோஷத்திற்கும் அடிப்படையாக அமைவது உங்களின் இந்த புனிதம் நிறைந்த மாணவப் பருவம் தான்! ஆம்! இப்போது 10th (or) +2 தரேவுகளை முடித்துவிட்டு Result-ஐ எதிர்பார்த்து

செய்யப் போகிறோம்! என்ன படிப்பைத் தேர்ந்தெடுக்கப் போகிறோம் என்பதற்கு முன்னால் நான் சொல்கின்ற இந்த விஷயத்தை உங்கள் மனதிற்குள் போட்டு வையுங்கள்!

நீங்கள் உங்கள் நண்பர்களோடும் கூடிக் ஒரு கடைக்கு செல்கிறீர்கள் என்று வைத்துக்கொள்வோம். டீ குடித்து முடித்த உடன் அதற்கு காசு கொடுக்கலாம் என்று நினைத்து உங்கள் பையில் கையை விடுகிறாய்! திடுக்கம் அடக்கிறாய்! சட்டை மாட்டும் போது 200 ரூபாய் வைத்திருந்தனே! இப்போது 100 ரூபாய் மாட்டும் தானே இருக்கிறது! மீதி 100 ரூபாய் எங்கே போனது? என்ற சிந்தனையில் உன் முகமெல்லாம் வாட. சிந்தனைகள் சிதற. அருகிலிருக்கும் உன் நண்பன்! டயே! என்னடா ஒரு மாதிரியா இருக்கணும் கட்டை! ஒன்னுமில்லடா அது மழுப்பிவிட்டு செல்வாயல்லவா!

100 ரூபாய் தொலந்து விட்டது என்பதற்காக புதுசாக புதுசாக! துமாறுகிறாய்! நேரம். காலம் என்பதும் உன்னையென்பி ஒப்படைக்கப்பட்ட பொருள் (பணம்) தானே! உனது பெற்றோர்கள் உன்னையென்பி நேரத்தையும். காலத்தையும் மூதலீடாக உன்னிடம் ஒப்படைத்திருக்கிறார்கள்,

+2 படித்துக்கொண்டிருக்கின்ற உன்னிடம் ஒரு களேவி கட்டக்கிறேன்! மூதல் வகுப்பில் இருந்து 10th வரையில் நீ படித்ததில் இப்போது எதுவெல்லாம் உன் நினைவில் இருக்கிறதோ அதையெல்லாம் இப்போது சொல்! என்று கட்டடால் உன்னால் என்ன பதில் சொல்ல முடியும்? சரி +1,+2 வில் படித்ததில் எதையெனும் சொல் என்று கட்டடால் ஏதோ சில களேவிகளையும். அதற்கான பதில்களையும் சொல்லி விடுவாய், மீண்டும் வரடம் கழித்து +1,+2 வில் படித்த எதையெனும் சொல் என்றால் உன்னால் அப்போது சொல்ல முடியுமா? என்றால் நிச்சயம் முடியாது!

நீ பள்ளிப்பயணத்தில் நுழைந்து 4320 நாட்கள் 576 வாரங்கள். 144 மாதங்கள். 12 ஆண்டுகளாக பயணப்பட்டிருக்கிறாய்! நீ இத்துணை வரடங்களில் என்ன கற்றுக்கொண்டாய் என்று உன்னிடம் கட்டடால் உன்னால் என்ன பதில் சொல்ல முடியும்,,,? என்று யோசித்துப்பார்!

8th படிக்கும் போது அனாதைத்து விடையையும் மனம் செய்து படித்து பழக்கப்பட்ட உனக்கு 9th வரடம் போது பழைய விடையெல்லாம் மறந்து 9th க்கான மனதைத் தேலில் களமிறங்கி விடுகின்றாய், இப்படியாக மூதல் வகுப்பு மூதல் +2 வரட உனது கல்விப் பயணம் தொடர்கிறது! ஒரு வரடம் மனம்; அடுத்த வரடம் மறதி! ஒரு நாள் தனிமையில் அமர்ந்து இப்படியோசித்துப்பார்! 12 ஆண்டுகளில் நான் என்ன தெரிந்து வைத்திருக்கிறேன் என்று உன்னையே நீ கட்டடும்பார்! பதில் மெளனமாகத்தான் இருக்கும்!

ஒரு நபுறு ரபாய் தலொலதைத்துவிட்டதற்காக பதட்டப்படுகிறாயே! தடுமாறுகிறாயே! 12 ஆண்டுகள் . 144 மாதங்கள் . 576 வாரங்கள் . 4320 நாட்களை தலொலதைத்துவிட்டு பதட்டப்படாமல் . தடுமாறாமல் உன்னால் எப்படி இருக்க முடிகிறது என்று தரெய்வில்லை!

ஒரு பொருளை ஒருவனிடம் கொடுத்து வதைத்து . அவன் அப்பொருளை தலொலதைத்து விட்டால் அவனை திட்டிகின்ற நீ . 'நரேம்' எனும் பொருளைத் தலொலதைத்துவிட்ட உன்னை . உன் பெற்றோர்களும் . இந்த சமூகமும் திட்டினால் கோபம் கொள்கிறாயே! இது ஏன் என்று எனக்குப் புரியவில்லை! உனக்கு ஒரு நியாயம்! உனது பெற்றோருக்கு ஒரு நியாயமா,,?

என்னடா,,, இவர் நம்மை குறை சொல்கிறாரே என்று நின்கைகாதே! நல்ல ஆட்கள் உடது திக் கொண்டு . கமகமவென்று அத்தர் பிசிக்கொண்டு ஒரு நிகழ்ச்சிக்கு நீ செல்கிறாய் என்று வதைத்துக்கொள்வோம்! ஆனால் . அந்த ஆட்கையின் பின்புறம் ஒரு கரும்புள்ளி அசிங்கமாகத் தரெகிறது! உன்னால் அதை பார்க்க முடியாததால் (அல்லது) உனக்கு அது தரெய்வில்லை என்பதால் அந்த ஆட்கையை அப்படியே அணிந்து கொண்டாய்! எதிரில் வந்த நான் . தம்பி! இந்த அழகிய சட்டையில் ஒரு கரும்புள்ளி இருக்கிறதே! நீ கவனிக்கவில்லை போல தரெகிறது! அதை கழுவிவிட்டு செல்! நன்றாக இருக்கும்! என்று உன்னிடம் சொன்னால் என்மீது கோபப்படுவாயா?! நிச்சயம் கோபப்படமாட்டாய்! காரணம் உன் பெருமையிலும் . அந்தஸ்திலும் . அழகிலும் உன் உயர்விற்கு நான் காரணமாக இருக்கிறேன் என்பதால் தானே!

அதுபோல் உன் வாழ்க்கையின் முன்னேற்றத்திற்கு தடையாய் உனக்குத் தரெயாமல் சில கரும்புள்ளிகள் உள்ளது , அவைகள் எல்லாம் எது என்னவென்றே தரெயாமலே நீ சென்று கொண்டிருக்கிறாய்! அந்த கரும்புள்ளிகளோடு நீ பயணப்பட்டால் உனது வறெறிகும் . முன்னேற்றத்திற்கும் அது தடையாக இருக்கும் என்பதை நான் உணர்ந்த காரணத்தால் தான் உனக்குச் சொல்கிறேன் .

ஆட்கையில் இருக்கும் கரும்புள்ளியை சுட்டிக் காட்டியதற்கு குறை என்று பாராமல் மனமுவந்து ஏற்றுக்கொண்டதைப்போல உன் வாழ்க்கையின் தடக்கறகளாய் இருக்கும் சில மூட்டைகட்டைகளை சுட்டிக் காட்டியதையும் குறை என்று பாராமல் மனமுவந்து ஏற்றுக்கொள்வாய் என்ற நம்பிக்கை எனக்கு இருக்கிறது!

காரணம் நீ உன் வாழ்க்கையில் தோற்றுவிட்டால் உனது வறெறியை இன்னொருவர்

சமீபத்தில் கமட்டாய் ! என்ற தன்னம்பிக்கையுடன் இக்கடிதத்தை நிறைவு செய்கிறேன் ,
இன்னும் ஒரு புதிய சிந்தனைகளோடு அடுத்த மாதம் இன்ஷா அல்லாஹ் சந்திப்போம் ,

பிரியாத உணர்வுகளுடன் ,,,

ஊர் மானிப்பார் . **Dr. M.** ஊர் மானிப்பார் ஊர் மானிப்பார்

(ஊர் மானிப்பார் ஊர் மானிப்பார் . ஊர் மானிப்பார்)

தொடர்புக்கு: fakirismail@gmail.com

source: <http://www.samooganeethi.org/>